



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

深化中印战略合作伙伴关系——中印关系国际研讨会综述

<http://www.fristlight.cn> 2007-07-16

[作者] 蓝建学

[单位] 中国社会科学院院报

[摘要] 2007年4月25日至27日,中国南亚学会和深圳大学联合举办的“中印关系国际研讨会”暨“2007年中国南亚学会年会”在深圳举行。会议围绕胡锦涛主席访印后的中印关系、CHINDIA(中印大同)的内涵及反响、如何深化中印战略合作伙伴关系等问题进行了研讨,国内外的专家学者100余人参加了会议。

[关键词] 中国南亚学会;深圳大学;中印关系;中国;印度

2007年4月25日至27日,中国南亚学会和深圳大学联合举办的“中印关系国际研讨会”暨“2007年中国南亚学会年会”在深圳举行。会议围绕胡锦涛主席访印后的中印关系、CHINDIA(中印大同)的内涵及反响、如何深化中印战略合作伙伴关系等问题进行了研讨,国内外的专家学者100余人参加了会议。一、21世纪的中国与印度有学者认为,由于中印的独特规模、发展经历的相似性、共同面临的问题和渴望,两国应相互提携;两国重视经济增长和平等的结合,这体现在印度所提的“包容性增长”和中国所提的“和谐社会”中;两国关系的重大里程碑是2005年温家宝总理对印度的访问,访问期间双方决定建立面向和平与繁荣的战略合作伙伴关系;2006年11月,胡锦涛主席对印度的访问相当成功,进一步巩固两国关系并使之实质化。在评论中印关系时,有学者认为,双方逐渐尊重各自对国家强盛的诉求及其对世界的贡献,将对方视为多极化世界中的重要力量;在承认关系中存在竞争的同时,努力打消彼此对对方发展的疑虑。二、南亚政治安全动态及其与大国的互动有学者通过观察印度政局的新动向,认为印度国大党在执政近3年之后开始走下坡路。但是,左翼联盟不大可能轻易撤销对国大党政府的支持,国大党的命运还受到印度政坛上第三势力的牵制。有学者认为,近年来政局动荡成南亚小国政坛的主旋律。虽然尼泊尔国内和平进程取得进展,尼共(毛派)重返政治主流,但外部势力插手严重,尼社会稳定和国家安全面临新的威胁。尼泊尔正处于由暴力向和平、由君主向民主体制的历史性转折和过渡时期,社会矛盾凸显,无政府状态加剧。有学者认为,印巴和平进程不会中断,但路途不会平坦。印巴对对方的战略认知已难根本改变,在克什米尔问题上双方依旧存在分歧,民族激进势力和恐怖主义牵制两国关系的改善。区外大国纷纷加强其在南亚的战略存在。印美军事交流合作进一步扩大和深化,两国呈现军事盟国趋向,但两国存在难以调和的分歧,只能保持密而不紧的战略合作关系。美印核协议表明,美国从接受印度为“事实上”的核武器国家转变为支持印度开发核武器,这离美国承认印度为“法理上”的核武器国家只有一步之遥。三、印度经济与中印合作有学者认为,中印发展的重要原因是抓住全球化发展自己。印度经济在一个较长的时期内能够保持持续高速增长。近年来印度企业的海外并购已形成热潮,成为印度对外直接投资的重要模式。有学者认为,从宏观层面看这主要得益于国内经济增长强劲及股市兴盛,从微观层面看这显示出印度企业已具备走出国内市场的经济和经营实力。印度跨国企业采取小规模、多面出击的方式进行海外并购,取得了良好的成效。中印双边贸易规模近年来逐步扩大,2006年中印贸易额约为250亿美元。有学者认为,亮丽的贸易数字背后,隐藏着中印贸易结构的隐忧。印度主要向中国出口资源型产品,中国主要向印度出口制造业产品,这种贸易结构某种程度上制约了中印经贸合作潜力的进一步挖掘。同时,两国贸易的不平衡问题在很大程度上引致了中印贸易摩擦的增多,主要表现为印度对中国商品的反倾销和贸易歧视。有学者认为,21世纪,决定中印关系走势的根本事态当数印中两国的同时崛起,以及它们对世界强国地位的不懈追求。印度有着深厚的现实主义思想传统并不意味着就能自然地催生出一项理性的现实主义政策,其原因在于大众政治时代大众舆论对决策的干扰和影响。目前,印度政府引导对华大众舆论的时机已经成熟。随着两国越来越自信,双边关系基础越来越雄厚和多样化,两国可以通过战略对话达成战略理解,摒弃传统的地缘政治和势力均衡,从全球视角坦诚交流与交心。四、文化交流和沟通有学者认为,不应低估文化交流的作用。在一个逐渐开放的体系中,文化交流导致信息的均衡化,对于消除误解和猜疑,达成更多的共识有着重要的作用。有学者认为,中印两国之间的沟通对双边关系事关重大,这种沟通基于持续不断的思想与经验的交流以及对两国未来长期友好关系的清晰洞察。两国的和谐发展相互尊重有足够的空间。两国的教育机构、媒体、旅游行业、政府和商业等部门必须强化缩小双方交流鸿沟方面的努力,尤其是两国年轻人要更好地认识对方。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@firstlight.cn

